

# “神医侠侣”相隔一天先后去世

夫妻俩是无锡有名的爱心好医生,还有1个月就是结婚纪念日

77岁的无锡人张遂康和老伴许燕霞携手度过了近50年。再过1个多月,两位老人就将迎来他们的结婚纪念日,但令人遗憾的是,这个结婚典礼没有办成。3月26日,许燕霞阿姨因胃癌病情恶化离开人世,仅相隔一天,与他厮守了近50年的张遂康也因病离开人世。张遂康和许燕霞两人都是医生,退休后常为慕名而来的患者治病,遇到经济困难的患者还坚决不收医药费。昨日,两位老人去世的消息传开,受过两位医生救治的100多位市民纷纷赶来为两位老人吊唁。

现代快报记者 唐奕



▲两位老人当年的结婚照  
▲去世前两位老人的合照  
现代快报记者 唐奕 翻拍

## 一见钟情

他俩是无锡有名的“神医侠侣”

在张遂康老人的家中,女儿张勤向记者展示了一张50年前的结婚照。在这张记录了时光的黑白照片上,身材高大的张遂康相貌堂堂,而依偎在他旁边的许燕霞,容貌秀丽,身披白色婚纱的她给人江南女子特有的温婉印象。

“母亲老说她一辈子最幸福的事就是嫁给父亲,他们是真正的恩爱伉俪。”说起父母的爱情,张勤印象深刻。她告诉记者,母亲许燕霞出生于无锡一个富贵人家,从小就立志学医的她成功地考取了无锡医专,学习西医。19岁那年,母亲前往了当时的南长医院针灸科实习,在一张医院的光荣榜上,她第一次见到了“张遂康”这个名字,以及名字后面一段长长的荣誉介绍,顿时对这个优秀的医生十分敬佩。后来,因为工作的缘故,两个年轻人有了正式的来往,他欣赏她的聪明温婉,她敬佩他的卓越才华,很快陷入了爱河。他为她笨拙地写起了情书,喜欢温柔地喊她燕霞,而她则暗暗发誓非他不嫁,为他的出现脸红心跳。

两年后,张遂康和许燕霞正式

结为夫妇,在结婚的那天,笨拙的他说不出什么浪漫的情话,只是许下了一生一世的承诺。

## 相濡以沫

她写3本书记录丈夫的医术研究

张遂康是个中医奇才,无锡首例“针麻”手术就是由他和另一名医生合作完成。但在生活中,这个痴迷于中医的大男人,却是个生活自理能力十分欠缺的大男孩,他不会做饭,不善处理各种杂事,每天闲下来就是看医学书和研究病历,很少出门。为此,聪慧的许燕霞担当起了丈夫的贴身秘书,她照料他的生活起居。而张遂康也十分依赖妻子,两人几乎形影不离。

张遂康学的是中医,许燕霞学的是西医,两人的生活中除了爱情,医学研究也是非常重要的一部分。张勤告诉记者,她小时候印象最深刻的一个画面,就是父亲和母亲经常一起探讨各种疑难杂症,母亲会从西医的角度提出她治疗的建议,有时还会和父亲有不同的观点,父亲从来不恼,都是拿出他的小本子仔仔细细地记录下来,反复琢磨。父母两人退休后,还经常有慕名而来的市民找他们看病。这时

父亲就负责搭脉,母亲就在一旁记录下病人的病情和父亲的治疗方法,并在空余时间整理出了3本记录丈夫医术研究的书籍,如今两本已经成功出版。

## 生死相依

两位老人去世仅相隔一天

去年,许燕霞经常感觉自己胃疼。“当时我就劝母亲赶紧去医院看。”张勤回忆说,但母亲是医生,隐约感觉到自己的病情不轻,总是担心自己住院后没人照顾父亲,就一直拖着。

今年年初,因为病情加重,许燕霞被家人强拉去了医院,结果却是胃癌晚期,人也陷入了昏迷。听到这个噩耗,向来身体很硬朗的张遂康一下子老了,他和医院沟通后,每天都要前往医院为妻子针灸,希望能治好妻子。每天上午,张遂康都会准时出现在妻子的病床前,带着他的各种长针短针,细心地为妻子针灸。也许这世界上真心灵感应,每次扎完针,处于昏迷中的妻子眼睛就会有些微张,这时张遂康就会变得很激动,他反复地呼喊老伴的名字,一直到她再次疲倦地闭上眼睛。时间长了,长期的心理压力让张遂康也病倒了,他和妻子住

进同一家医院,她住3楼,他住12楼。隔着8层楼,人们经常可以看到,这个满头白发的老头颤巍巍地,一步一步艰难地走向妻子的病房,只为看她一眼,然后安静地离开。3月26日早上8点,许燕霞因为病情加重离开人世,家人向张遂康瞒住了她的死讯。但当天他似乎感觉到了什么,一直嚷着要回家,要看老伴。当日下午,张遂康的病情突然恶化,次日,他离开人世。两位老人去世,仅相隔一天。

## 缅怀仁医

他们为患者看病常分文不取

两位老人去世,张勤贴出了讣告,昨日很多接受过老人治疗的患者也从四面八方赶来,吊唁他们的恩人。家住无锡东亭的苏建国因为关节疼,久治不愈,就去找过张遂康夫妻看病。让苏建国感动的是,两位医生非但看好了他的病,还坚决不肯收费。“许燕霞阿姨特别亲切,就像我的母亲一样。”苏建国回忆称,当时自己是一名自由职业者,收入很不稳定,在知道了自己的情况后,两位老人不但免费为他看病,还时不时以找他有事为借口,让他来自己家给他送上各种生活用品。

## 天气

### 清明假期或有降雨

这两天,江苏大部分地区天气不错。在冷空气影响下,今天早晨气温跌至10℃以下,直奔夏天而去的节奏,渐渐慢了下来。此外,清明假期的预报,昨天有调整,江苏很可能有降雨,但雨量大不大,现在还不坏。

中央气象台表示,华南地区3月30日正式入汛,较常年(4月6日)提前7天。一般来说,每年在南京进入梅雨期之前,华南地区都会进入汛期,一般从三四月份开始,到5月底结束,然后雨带会北推至长江中下游地区,包括南京在内的江淮地区将进入梅雨季节。今年华南汛期提前,是否意味着江苏梅雨也提前呢?气象专家表示,两者并不是完全递进的关系,例如,以前出现过江苏进入梅雨季,但华南汛期还没有结束的情况。

现代快报记者 刘伟伟

### 南京三日天气

今天 多云,偏东风3到4级,7~21℃  
明天 多云转阴,10~21℃  
后天 阴有阵雨或雷雨并渐止转阴到多云,12~19℃

## 1.0新闻吧

### 紫金(新港)科创特区将建云平台

快报讯(记者李颖鑫)紫金(新港)科创特区开设6条班车专线为区内140余家科创企业统一提供班车服务,解决区内企业的切身难题。针对企业外出办事交通不便的现状,紫金(新港)科创特区又开通了区内各个孵化器与开发区主要公交站点和管委会之间的小环线。

紫金(新港)科创特区成立三年以来,已有35家企业产品上市,累计实现销售收入超过8000万元。10家企业获得总额超过7500万元的外部风险投资。紫金(新港)科创特区管委会也一路与企业同行,从企业工商注册开始到政府关系、科技金融、产品市场推广、后勤保障等方面为区内科创企业的成长保驾护航。

据悉,紫金(新港)科创特区将进一步加快加速器的建设,为中试、加速阶段提供场地空间。并将投资千万建设云平台,为区内网络公司提供租赁空间,并方便区内企业资源共享。

### 今天中午12点起 长江禁渔3个月

快报讯(通讯员周翔 记者刘伟娟)昨天,现代快报记者从江苏省渔政监督总队获悉,今天中午12点至6月30日中午12点,长江禁渔3个月。今天上午8点,“2014年长江禁渔期同步巡查执法行动”分南京、泰州和南通3个片区同步展开,沿江8市、28个县(市、区)渔政监督支队、大队全部参与。

据江苏省渔政监督总队渔政处工作人员介绍,江苏沿江渔民约有一万人,其中南京段渔民有700多人,共300多条渔船。禁渔期间,南京市、区、街道三级,都将对渔民进行补贴。按照一条渔船补贴两人的标准来算,每条渔船每月可获得补贴1000元左右。

## 常州钟楼区青枫公园6名工作人员获见义勇为奖

# 几年来,他们救下了六七个轻生者

近日,常州钟楼区见义勇为基金会给青枫公园的陈春燕、朱惠英等保安和保洁员送上证书及奖金,表彰他们下水勇救轻生女子的举动。最近几年,陈春燕等人救下了六七个轻生男女,而最近一个多月时间里,又救下了两名轻生女。昨天,一被救女子专程带着锦旗前来感谢。

通讯员 高勇 现代快报记者 葛小林

### 一个多月他们救下两轻生女

2月21日,一名衣衫单薄的年轻女子在公园大草坪附近的长凳上坐了大半天,工作人员注意到她神情异常也就格外留心,到下午1点20分左右,女子突然快速奔跑并横穿绿化隔离带,跳入冰冷的人工湖里。在对讲机里听到这个消息后,中房青枫服务处主任陈春燕迅速赶到。见那名女子已经漂到河中央,一名游客已经跳下去救人了,陈春燕紧跟着跳下去,把女子拉向岸边。

在多名工作人员的帮助下,女子被救上了岸,但谁也没有想到的

是,女子突然发力挣脱,再次纵身跃入水中并往湖水深处走去。陈春燕和热心市民也再一次入水施救,但女子情绪激动,剧烈挣扎。保洁员袁解华、维修工刘全坤等四个人都站在水中,奋力将她拉上岸。当天气温只有零摄氏度左右,陈春燕等人在冰冷刺骨的湖水中呆了20多分钟。而就在3月26日中午,一名中年女性在公园排污泵站附近跳河轻生,又被公园的保安人员合力救出。

当时,保安班长金新益正好路过排污泵站,听到有女子在呼救,赶到河边发现一名女子已经走向河中,有着严重胃病的金新益赶紧通过对讲机喊话,保安刘吉赶来跳入

河中,两人将因感情受挫轻生的女子救上了岸。

### 6名热心员工获见义勇为奖

3月28日下午,常州钟楼区见义勇为基金会工作人员专程来到青枫公园,对陈春燕等勇救落水人员事迹予以肯定,并给他们颁发了见义勇为证书和5000元奖金。

记者了解到,近几年来,陈春燕他们救下的跳河轻生者至少有六七人。而在游船码头、沙滩区域,他们施救的落水者更是记不起数字了。他们还曾擒获了在密林深处持刀抢劫的劫匪,为不少马大哈游客拾得失物。